



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

Орган Центрального Комитета КПСС № 349 (19492) Среда, 15 декабря 1971 г. Цена 3 коп.

ЗАВЕРШАЯ ГОД ТРУДОВОЙ К ОНЕЖСКИМ БОКСИТАМ По карте строек

Рекорд прокатчиков

На левом берегу Онеги, в джунглях осевого леса, убегающих к Карелии, затерялось льбяное болото. Здесь строительная площадка Северо-Онежского бокситового рудника. В числе важнейших она вошла в Директивные XXIV съезда КПСС.

временно подкреплено надежными тылами. Наездники на Савинское и Архангельск. До сих пор оттуда доставляются строительные материалы и все необходимое. Сейчас объемы предстоящих работ заставили спохватиться: нужно иметь под боком ремонтные мастерские, арматурный цех, растворный узел. Без солидной строительной базы, без цехов и заводов неминуемо вывалит к жизни рудник. Ответственные работники Гавархангельскстроя уяснили это для себя и сейчас делают все возможное, чтобы подчиненные им тресты, от действий которых зависит судьба рудника, не вернулись опустошенными в ближайшее же время.

Сопровождавший меня главный инженер рудника Иван Владимирович Логунов, глядя на заснеженное болото с редкими чахлами сосенками, с нескрываемым удивлением признался:

— Давно с бокситами дело имею, но вот чтобы из-под болота их выгребать — не приходилось! Что это, сама природа прятала их от людей до поры до времени?

— Соглашусь: сама природа. А хоянин в природе — человек, вот он отыскал хитро за-прятанный клад и залумался: а как добраться до него и выгребать? Бокситы под болотом. Придется снать слой торфа в двадцать-тридцать метров.

При нас эсмарад затих. Не сезон для него, морозно. Низкие температуры сковали землю и позволили развернуть фронт работ на других участках. Строится дороги и промшляхадка, где в недалеком будущем разместятся административно-бытовой комбинат, ремонтно-механические мастерские, гараж и другие сооружения.

Мороз скватил действующую часть дамбы гидротвала и позволил КраЗам вести отсыпку там, где дамба осела. Начальник СМУ-1, молодой инженер Илья Могилевский нервничает: овать незначительный процент выхода машин на трассу с баз «Промшляхадка». Причины известны: из-за трудовой дисциплины, уход за машинами велся под отрывком небом, а это приводит к удлинению ремонта, к простоям из-за безалаберных водителей. Надо отметить, что наступление на болото не было своеобразным рекордом.

Коллективу Северо-Онежского бокситового рудника предстоит вынуть миллионы тонн грунта. Доставили на стройку второй эсмарад. Только что закончили сборку мощного экскаватора, из-под колеса которого грунт сразу же пойдет в отвал. Но вот автомашин для отвоза не хватает. «Выбывать» «КраЗы» и «БелАЗы» уехали в Москву, в Главланкоминистрства цветной металлургии директор рудника Ю. Г. Готов.

Он увез с собой планы объема работ по руднику на 1972 год. Предстоит освоить десять с половиной миллионов рублей.

Сейчас в основном миссия на берегу Онеги заключается в том, чтобы выстроить дом будущего города Северонорска. В этом первом микрорайоне на шесть тысяч жителей в скором времени приступят к строительству столовой, детского комбината, магазина, павильона, киосков. Место чудесное, живописное. Оно, должно быть, придется по душе всем, кому суждено здесь в будущем жить прочно и долгие годы добывать руду для крилатого металла.

Ж. ЧУЧУКОВ. (Корр. «Правды»). Архангельская область.

КЕМЕРОВО, 14. (Корр. «Правды» А. Богачук). Производительно трудится в период года пятнадцатки коллектив блантинга «1100» на Кузнецком металлургическом комбинате имени В. И. Ленина. Годовое обязательство — прокатать сверх плана 60 тысяч тонн металла выплавлено досрочно. Высший результат здесь добилась бригада, которой руководит инженер А. Посолин. Благодаря мастерству старшего оператора-вальцовщика В. Сергеева машиниста-оператора стана «1100» В. Тихомирнова, старшего слесаря В. Приходько, четкой и слаженной работе всего коллектива на сверхплановый лицензий счет залито более 18 тысяч тонн металла.

А на днях обжигники бригады, возглавляемой С. Луганским, за одну смену прокатали более пяти тысяч тонн заготовки, почти на тысячу тонн опередив сменный задание. Установлен новый рекорд производительности блантинга.

ХОРОШЕЕ НАЧАЛО КУРСК, 14. Коллектив Курского завода счетных машин выполнил годовой план реализации продукции. Успех достигнут благодаря росту производительности труда. До конца декабря будет дополнительно выпущено счетной техники на сотни тысяч рублей.

Эти и другие и умные машины желанны в любой бухгалтерии, машинно-счетовом бюро, научно-исследовательском институте не только в нашей стране, но и за рубежом. В нынешней пятилетке завод должен устроить выпуск продукции.

В. РОГАЧЕВ.

Рапортуют земледельцы

Хлопкоробы Марьинской области, развернув соревнование за досрочное выполнение социальных обязательств первого года пятилетки, значительно опередили народнохозяйственный план продажи хлопка-сырца государству. Колхозы и совхозы области доставили на хлопкозаводские пункты 364 тысячи тонн этого сырья, в том числе ценнейших тонковолокнистых сортов 62 тысячи тонн.

Труженики сельхозной хозяйства Ивано-Франковской области, претворяя в жизнь решения XXIV съезда КПСС, вырастили хорошей урожай льна, успешно завершили уборку и выполнили план продажи этой продукции государству. Колхозы и совхозы области вывели на заготовительные пункты и заводы 8,4 тысячи тонн льноволокна. Перешлоплан также план продажи льносемян государству.

Соревнуясь за досрочное выполнение социальных обязательств первого года пятилетки, льноводы области обильно до конца года продают государству еще не менее 2 тысяч тонн льноволокна.

Н. ПЕТРОВ.

ПАРТИЙНАЯ, НАРОДНАЯ

Велика и почетна роль советской журналистики в жизни нашего общества. Верная ленинским принципам партийности и народности, она видит свое высшее призвание в борьбе за торжество коммунистических идеалов, активно способствует росту политической сознательности и творческой инициативы масс, воспитанию нового человека. Все более авторитетно звучит слово советской журналистики на международной арене, открывая людям правду о Стране Советов и ее миролюбивой внешней политике, последовательно отстаивая интересы дела мира, демократии и социализма.

Сегодня в Москве начинается работа третий Всесоюзный съезд журналистов СССР. Ему предстоит глубоко проанализировать и обобщить практику нашей журналистики, наметить конкретные пути ее совершенствования в свете решений исторического XXIV съезда КПСС.

«В большом и сложном деле формирования нового человека, в идеологической борьбе с миром капитализма, — говорил в Отчетном докладе Центрального Комитета съезду тов. Л. И. Брежнев, — мощным инструментом партии являются средства массовой информации и пропаганды — газеты, журналы, телевидение, радио, информационные агентства».

Возможности советской журналистики ныне как никогда велики. У нас издается около 15 тысяч газет и журналов, разовый тираж которых превышает 290 миллионов экземпляров. Практически вся страна радиодиффундирована. Особенно быстро развивается телевидение, вооружая журналистику силой многих искусств. Телевизионные передачи уже могут смотреть 70 процентов населения нашей Родины. Союз журналистов СССР объединяет теперь более 50 тысяч человек. Благодаря заботе партии о воспитании идеологических кадров значительно выросли идейно-политическая зрелость и профессиональное мастерство журналистов.

Много качественно нового появилось в содержании и формах работы прессы, окрепли ее связи с массами, творческий арсенал советской журналистики становится все более разнообразным. Она научилась ставить крупные политические, экономические и социальные проблемы, привлекать к их обсуждению широкую общественность, глубже вникать во все многообразие вопросов труда, быта, воспитания советских людей.

Во всеоружии этого опыта, с чувством высокой ответственности наша пресса решает задачи, поставленные XXIV съездом КПСС. В пропаганде материалов партийного съезда, борьбе за успешное выполнение пятилетнего плана важно сосредоточиться на главных, узловых проблемах. Особого внимания журналистика требует сегодня практическое осуществление разработанной партией программы значительного подъема материального и культурного уровня жизни народа на основе высоких темпов развития социалистического производства, повышения его эффективности, научно-технического прогресса и ускорения роста производительности труда. Многие органы печати, радио, телевидения подают хороший пример мобилизации лучших журналистских сил на освещение этих первоочередных проблем. Однако у нас есть и такие первоочередные издания, которые не сумели пока определить ведущие направления своей деятельности, публикуют случайные материалы. На действительности публицистической работы отрицательно сказываются и недостатки оперативности, и встречающиеся подчас мелочность, литературная серость.

Тем более важно, чтобы вся наша журналистика прониклась новаторским духом решений XXIV съезда КПСС, а ее творческий уровень полнее отвечал современным задачам экономического и социального развития общества. Надо ясно видеть, понимать и поддерживать все новое, что появляется в методах и стиле партийного руководства, в социалистическом соревновании и хозяйственном строительстве, на фронте научно-технического прогресса, в идеологической работе. От компетентности журналистов, их профессионального мастерства во многом зависит сила печатного или звучащего слова, эффективность критических выступлений.

Более тесная связь с конкретными задачами коммунистического строительства должна отличать нашу журналистику и в ее многообразной пропагандистской деятельности. Формирование у трудящихся марксистско-ленинского мировоззрения, высоких идейно-политических качеств, воспитание чувства советского патриотизма и пролетарского интернационализма, коммунистического отношения к труду, уважения к нормам нашей морали и этики — все это имеет огромное значение для дальнейшего расцвета духовных сил советского общества. Повседневная деятельность дает журналисту богатейший материал для впечатляющего показа преимуществ советского образа жизни, социалистического строя. Через год мы будем праздновать 50-летие образования СССР. Это — большая, ответственная тема всей нашей прессы.

Возросшие требования к печати, телевидению, радио определяют и характер задач журналистов. В последнее время заметно усилилась его роль в развитии общественной и творческой активности журналистских кадров, вошли в практику многие полезные формы работы — всеохватные и зональные семинары, пресс-конференции, школы журналистского мастерства и т. д. Вместе с тем нельзя не видеть, что некоторые местные организации союза проявляют мало инициативы, слабо влияют на творческую деятельность журналистов. Заслуживают внимания и ряд перспективных вопросов — о совершенствовании системы подготовки и переподготовки кадров, о развитии теории журналистики, координации работы средств массовой информации и пропаганды.

Советская журналистика — передовой отряд прогрессивной журналистской общественности мира. Развивая свои международные связи и сотрудничество, Союз журналистов СССР способствует сплочению демократических сил прессы всех стран в борьбе против империалистической реакции, дезинформации и клеветы, которыми охватывает общественное мнение буржуазная пропаганда. Растущий международный авторитет нашей журналистики — яркое свидетельство ее подлинно народного, гуманистического характера.

Съезд журналистов — важное событие в общественной жизни страны. Его плодотворная работа будет способствовать дальнейшему улучшению деятельности печати, телевидения, радио, информационных агентств, росту мастерства советских журналистов — боевых помощников Коммунистической партии.



«Пятилетие — ударный труд, мастерство и поиск молодежи» — под таким девизом работает большая коллектива комсомольцев ленинградской трикотажно-чулочной фабрики «Красное знамя». Только за одиннадцать месяцев этого года здесь изготовлено в производстве более восьмидесяти тысяч изделий ученических моделей и фасонов. Впереди всех идет комсомольская группа швей-мотористки Лидии Серебряковой, удостоенная звания коллектива имени XXIV съезда КПСС. На с. с. и м. в: передовые работницы бригады (слева направо) Л. Соболева, Л. Кудряшова и Р. Тимофеева. Фото В. Самойлова.

МОСКОВСКОЕ — ЗНАЧИТ ОТЛИЧНОЕ

Репортаж с ВДНХ

Все изделия, которые представлены на этой выставке, — а их более 900 — обращают на себя внимание превосходным качеством, особой тщательностью отделки. И не случайно. Вель выставка эта называется «Опыт работы московских предприятий по повышению качества продукции». Она открылась на днях в павильоне «Стандарты» ВДНХ СССР.

Один из стендов выставки напоминает, что самый первый в нашей стране государственный Знак качества был присужден изделию московской промышленности — электродвигателю завода имени Владимира Ильича. Было это 22 апреля 1967 года. Сейчас уже 709 изделий московской промышленности удостоены Знака качества. Размеры павильона не позволяли показать их все. Но и те, что представлены на выставке, свидетельствуют о том, сколь широким фронтом ведется в столице борьба за повышение качества изделий.

Автомобили в телевизорах, стиральные машины и холодильники — изделия едва ли не всех отраслей промышленности несут на себе ярлык с фабричной надписью «Знак качества» — свидетельство трудовой зрелости коллектива, упорной работы тысяч людей. Изделия, удостоенные этого Знака, занимают центральное место на выставке, но не устроили этим не ограничаться. И рядом со станками и приборами, составляющими гордость и славу московской промышленности, как правило, расположены плакаты, альбомы, стенды, рассказывающие, как, за

что, представлены на выставке, свидетельствуют о том, сколь широким фронтом ведется в столице борьба за повышение качества изделий. Автомобили в телевизорах, стиральные машины и холодильники — изделия едва ли не всех отраслей промышленности несут на себе ярлык с фабричной надписью «Знак качества» — свидетельство трудовой зрелости коллектива, упорной работы тысяч людей. Изделия, удостоенные этого Знака, занимают центральное место на выставке, но не устроили этим не ограничаться. И рядом со станками и приборами, составляющими гордость и славу московской промышленности, как правило, расположены плакаты, альбомы, стенды, рассказывающие, как, за

дотворное сотрудничество между нашими двумя странами и партиями будут становиться все более содержательными и разнообразными на благо наших народов, мира в социальном. Самой надежной гарантией такого развития отношений являются наши взаимные долгосрочные интересы и наша решимость взаимно развивать дружественные отношения на установившейся прочной основе, которую мы совместно подтверждали во время недавней встречи в Югославии.

Иосиф БРОС ТИТО.

Председателю Совета Министров Советских Социалистических Республик товарищу А. Н. КОСЫГИНУ

Искренне благодарю Вас за сердечные поздравления, которые Вы направили по случаю Дня республики. Выразил благодарность за вышедшие поздравления югославским народом, пользуясь этим случаем, чтобы выразить искреннюю признательность дружественному народу СССР, дружественнейших успехов и восторженного прогресса в строительстве нашей страны.

Глубоко убежден, что дружественные отношения и пло-

Разделяю Вашу уверенность в том, что отношения между СФР Югославия и СССР будут и далее восторженно развиваться и расширяться в интересах борьбы за мир, демократию и социализм.

Джемал ВНЕДИЧ Председатель Союзного исполнительного веча СФРЮ.

Отъезда на родину 14 декабря из Москвы на родину отбыл король Афганистана Мухаммед Захир Шах, выходящий с официальными дружественными визитами. Он был гостем Президиума Верховного Совета СССР в Советского правительства.

На Визювском аэродроме, украсившем государственными знаменами Афганистана в Советском Союзе Мухаммед Ареф. (ТАСС).

В дружественной обстановке

Председатель Совета Министров СССР А. Н. КОСЫГИН принял 14 декабря в Кремле председателя комитета политического планирования МИД Индии Д. П. Дхара, прибывшего в Москву для проведения консультации.

В состоявшейся беседе, которая проходила в теплой, дружественной обстановке, были обсуждены вопросы советско-индийских отношений, а также положение на Индо-Гангском полуострове и другие проблемы, представляющие интерес для обеих сторон.

С советской стороны на беседе были первый заместитель председателя Государственного комитета Совета Министров СССР по науке и технике делегацию итальянских промышленников во главе с ее президентом Ренато Ломбарда.

Во время приема состоялась беседа, в ходе которой А. Н. КОСЫГИН выложил мнение Советского правительства относительно возможностей развития советско-итальянских эконо-

мических отношений и научно-технического сотрудничества в период 1971—1975 гг. В беседе принял участие посол Италии в СССР Федерико Сенис.

С советской стороны на беседе были первый заместитель председателя Государственного комитета Совета Министров СССР по науке и технике Л. И. Ефремов, член комитета Д. Н. Пронский и ведущий 1-м европейским отделом МИД СССР Ю. В. Дубинин.

Беседа в Кремле

Председатель Совета Министров СССР А. Н. КОСЫГИН принял 14 декабря в Кремле председателя комитета политического планирования МИД Индии Д. П. Дхара, прибывшего в Москву для проведения консультации.

В состоявшейся беседе, которая проходила в теплой, дружественной обстановке, были обсуждены вопросы советско-индийских отношений, а также положение на Индо-Гангском полуострове и другие проблемы, представляющие интерес для обеих сторон.

С советской стороны на беседе были первый заместитель председателя Государственного комитета Совета Министров СССР по науке и технике Л. И. Ефремов, член комитета Д. Н. Пронский и ведущий 1-м европейским отделом МИД СССР Ю. В. Дубинин.

Во время приема состоялась беседа, в ходе которой А. Н. КОСЫГИН выложил мнение Советского правительства относительно возможностей развития советско-итальянских эконо-

мических отношений и научно-технического сотрудничества в период 1971—1975 гг. В беседе принял участие посол Италии в СССР Федерико Сенис.

С советской стороны на беседе были первый заместитель председателя Государственного комитета Совета Министров СССР по науке и технике Л. И. Ефремов, член комитета Д. Н. Пронский и ведущий 1-м европейским отделом МИД СССР Ю. В. Дубинин.

Отъезда на родину

14 декабря из Москвы на родину отбыл король Афганистана Мухаммед Захир Шах, выходящий с официальными дружественными визитами. Он был гостем Президиума Верховного Совета СССР в Советского правительства.

На Визювском аэродроме, украсившем государственными знаменами Афганистана в Советском Союзе Мухаммед Ареф. (ТАСС).

Отъезда на родину 14 декабря из Москвы на родину отбыл король Афганистана Мухаммед Захир Шах, выходящий с официальными дружественными визитами. Он был гостем Президиума Верховного Совета СССР в Советского правительства.

На Визювском аэродроме, украсившем государственными знаменами Афганистана в Советском Союзе Мухаммед Ареф. (ТАСС).

Разгромлена группировка врага

ХАНОВ, 14. (ТАСС). Хановская группа привнесла новую крупную победу вооруженных сил Национального освобождения Камбоджа, которые с 6 по 10 декабря в провинции Кампонгчам разгромили ударную группировку сайгонских маршало-войск: было выведено из строя более 550 сайгонских солдат, сброшено 14 самолетов и вертолетов и уничтожено 70 танков и бронемашин противника.

Заявление Коммунистической партии Индии

ДЕЛИ, 14. (ТАСС). Центральный секретариат Коммунистической партии Индии передал для опубликования в печати заявление, в котором резко критикует позицию США и КНР по отношению к событиям на Индо-Гангском полуострове. Новая группа президентов США Никсона в адрес Индии, подчеркивается, в частности, в заявлении, свидетельствует о том, что американский империализм пытается усилить свое давление на Индию и Бангладеш.

ТЕЛЕГРАФНЫЕ АГЕНТСТВА ПЕРЕДАЮТ

ПРОТЕСТА ПРОТИВ УСЛАНВАННЕЙШЕЙ эксплуатации и расовой дискриминации со стороны ЮАР, незаконно оккупировавшей Намибию.

КУ ТРИ ТЫСЯЧА рабочих крупного металлургического центра Салты (Аргентина). Они требуют повышения заработной платы и улучшения условий труда.

ЖИТЕЛИ ГОЛЛАНДСКОЙ ПРОВИНЦИИ Фризиленд потребовали в советском консульстве, опубликованном об общественно-политических организациях, чтобы исполняющий обязанности консула принял меры к тому, чтобы в Фризиленде не было обогащения консулов, а для развития остальных районов страны.

ГОЛОДОВКУ в поддержку требований рабочих о повышении заработной платы начал в испанском городе Эibar 18 рабочих фабрика тощих инструментов. (ТАСС — Рейтер).

Мир сегодня

Зарубежная информация

Разгромлена группировка врага

ХАНОВ, 14. (ТАСС). Хановская группа привнесла новую крупную победу вооруженных сил Национального освобождения Камбоджа, которые с 6 по 10 декабря в провинции Кампонгчам разгромили ударную группировку сайгонских маршало-войск: было выведено из строя более 550 сайгонских солдат, сброшено 14 самолетов и вертолетов и уничтожено 70 танков и бронемашин противника.

Заявление Коммунистической партии Индии

ДЕЛИ, 14. (ТАСС). Центральный секретариат Коммунистической партии Индии передал для опубликования в печати заявление, в котором резко критикует позицию США и КНР по отношению к событиям на Индо-Гангском полуострове. Новая группа президентов США Никсона в адрес Индии, подчеркивается, в частности, в заявлении, свидетельствует о том, что американский империализм пытается усилить свое давление на Индию и Бангладеш.

ТЕЛЕГРАФНЫЕ АГЕНТСТВА ПЕРЕДАЮТ

ПРОТЕСТА ПРОТИВ УСЛАНВАННЕЙШЕЙ эксплуатации и расовой дискриминации со стороны ЮАР, незаконно оккупировавшей Намибию.

КУ ТРИ ТЫСЯЧА рабочих крупного металлургического центра Салты (Аргентина). Они требуют повышения заработной платы и улучшения условий труда.

ЖИТЕЛИ ГОЛЛАНДСКОЙ ПРОВИНЦИИ Фризиленд потребовали в советском консульстве, опубликованном об общественно-политических организациях, чтобы исполняющий обязанности консула принял меры к тому, чтобы в Фризиленде не было обогащения консулов, а для развития остальных районов страны.

ГОЛОДОВКУ в поддержку требований рабочих о повышении заработной платы начал в испанском городе Эibar 18 рабочих фабрика тощих инструментов. (ТАСС — Рейтер).

БЕСЕДЫ О ПЯТИЛЕТНЕМ ПЛАНЕ СТРАТЕГИЯ УПРАВЛЕНИЯ

Легко ли управлять современным предприятием? Дать утвердительный ответ на этот вопрос, разумеется, невозможно. Под влиянием научно-технической революции производство становится все более динамичным, усложняется его структура, расширяется ассортимент изделия, углубляется специализация.

Правда, и десять, и пятнадцать лет назад проблемы управления не были второстепенными. И в наши дни они не менее актуальны, чем в те времена, когда управление было лишь услугой. И в наши дни управление — это не просто управление, это управление в условиях научно-технической революции, это управление в условиях рыночной экономики, это управление в условиях конкуренции.

Нам предстоит решить важнейшую задачу: соединить достижения научно-технической революции с достижениями управления. Это значит, что нам предстоит решить задачу: соединить достижения науки с достижениями искусства.

Каков круг проблем?

XXIV съезд КПСС разработал и утвердил стратегию развития страны на пятилетний период. Это стратегия управления, по-настоящему новая в задачах пятилетнего плана.

Огромное стратегическое и практическое значение имеет этот общий подход, который содержится в материалах съезда и третьей сессии Верховного Совета СССР. Уже давно обсуждался вопрос о том, что входит в понятие «управление социалистическим производством». В практической работе, в некоторых исследованиях и учебных пособиях проблематика сводилась либо только к структуре и функциям органов управления или же к экономико-математическим моделям и ЭВМ. Изучение материалов съезда показывает: управление надо трактовать широко. Оно включает проблемы совершенствования планирования, стимулирования, информации, работы с кадрами, организационной структуры, совершенствования техники и технологии, дальнейшей демократизации управления. Такая трактовка позволяет избежать втягивания отдельными сторонами столь важного дела — совершенствования структуры или улучшения делопроизводства. Нередко в прошлом эффект от такого рода локальных работ снижался, а стимулы не достигали — оставались неурядицами, другие участки и нерешенные смежные проблемы. XXIV съезд партии выработал системный, комплексный подход к совершенствованию управления.

Отличительная черта этого подхода состоит в том, что все мероприятия по совершенствованию управления органически связаны и следуют друг за другом. Особо подчеркивается социальное значение этой стороны управления. И это не случайно, ведь управление связано с трудом и жизнью миллионов людей, трудящихся, с их интересами и потребностями, со стимулами, побуждающими их к активизации производственной и общественной деятельности. Важнейший организационно-технический аспект управления. Первоочередное значение придается совершенствованию планирования и экономического стимулирования.

Разработаны меры по улучшению структуры управления, в частности переход на двухэтапную систему, приближающую министерства к производству.

Опыт показывает: эффект от вычислительных центров на предприятиях и в отраслях снижается, если предварительно не уточнен круг прав и обязанностей различных служб и работников, не учтен порядок управленческих работ. Например, прежде чем приступить к созданию АСУ в отрасли, необходимо отработать структуру органов управления, создать объединенные, уточнить функции и объем управленческих работ в каждом звене.

Реализация в девятом пятилетии системной, логически увязанной комплексной программы совершенствования управления, опирающейся на имеющийся опыт, обширные исследования, послужит важнейшим распытом нашей экономики.

План, отрасль, объединение

В области планирования первая задача, поставленная съездом, — разработать на основе Директивы пятилетнего плана — уже решена.

Но точку ставить еще рано. Министерством, ведомством и Советам Министров союзных республик предстоит в короткий срок утвердить на каждом предприятии, стройке и организации пятилетние планы (включая экономические нормы), разрешить по годам пятилетия. Работа очень важная, и она должна быть закончена в самый короткий срок. От руководителей предприятий, отраслей, от всех тружеников зависит обоснованность и напряженность планов.

Пример творческого отношения к составлению плана показывают коллективы Ивановского комбината «Красная Роза» и другие, сумевшие включить в планы максимум резервов. Разработка напряженных планов, избравших

средств, когда речь идет о развитии художественной самодостаточности и спорта. Постоянный стаяк колхоз и школа поддерживают с односельчанами, которые служат в Советской Армии. И каково сердце парня, когда на вечерней поверке командир торжественно вручит ему грамоту и памятный подарок из родного села! Секретарь партгруппы И. И. Митяев поздравил с праздником в широкое творческое сотрудничество письма. В каждом — горячая благодарность за работу, обещание возвратиться в колхоз. А ведь молодость кадров, правильное сочетание их со старыми, опытными — это важное условие роста производительности труда.

Иногда в год в колхозе совершенствуют формы олатки, расширяют фонды общественного потребления. Почти полторы тысячи малышей бесшумно и сосредоточенно в детских садах и яслях. Это позволяет матерям активнее участвовать в общественном производстве, споконной и производительно трудиться в домашней обстановке. Главным экономистом Я. Д. Лещинским сделаны интересные подсчеты. Лишь две меры, о которых идет речь, позволили экономить ежегодно около 11 тысяч человеко-дней, повысить производительность труда в растениеводстве примерно на восемь процентов.

Общественное питание не все. Руководители «Зари коммунизма» серьезно задумались над тем, чтобы помочь колхозникам улучшить домашнее питание. Не секрет, например, что в холодное время года они потребляют мясных продуктов больше, а в самую напряженную пору полевых работ — значительно меньше. Правильно: летом хранить мясо, а зимой — консервировать. Поэтому приняли решение: одну пятую сокращаем в колхозе консервацию мяса для колхозников.

В эти дни в бригадах и на фермах колхозники обсуждают решения ноябрьского Пленума ЦК КПСС и сессии Верховного Совета СССР, утвердившей пятилетний план развития народного хозяйства страны. Труженики колхоза уверены: в нынешнем пятилетии они сделают крупный шаг на пути повышения эффективности производства.

Успех пятилетки зависит от совершенствования структуры и функций органов управления. На сентябрьском (1965 г.) Пленуме ЦК КПСС подчеркивалось: новые министерства не должны быть копией тех, которые были до 1957 года. Министерству призваны сосредоточить усилия на принципиальных вопросах развития отрасли, обеспечивать потребности страны в продукции отрасли, заниматься перспективным планированием, проводить единую техническую политику, развивать исследовательскую практику, совершенствовать управление, умело подбирать, расставлять и учить кадры. Если же обратиться к структуре ряда министерств, нетрудно обнаружить: главные проблемы в них решают небольшие подразделения, а нередко люди, их решающие, разбросаны по различным управлениям, отделам, секторам. Большое число сотрудников занато оперативной работой, мелочной охоткой предприятий.

На министерство возложена ответственность за всю отрасль — в том числе и за продукцию, производящуюся для этой отрасли на предприятиях других министерств. По действительным форм ответственности пока еще не найдено.

Важная мера дальнейшего совершенствования организационной структуры управления в промышленности — создание новых и развитие существующих объединений.

Объединения имеют серьезные преимущества перед отдельными предприятиями. В них легче организовать специализированное производство, эффективнее интегрировать науку и производство, ускорить цикл работ по маршруту «институт — предприятие». Улучшаются межотраслевые связи: сельского хозяйства, промышленности и торговли. Расширяются просторы для творческой инициативы, для дальнейшей демократизации управления (советы директоров и т. д.). Словом, объединения полнее реализуют возможности, которые заключены в новой системе планирования и экономического стимулирования. То, что раньше находилось в централизованном регулировании, переходит на рельсы интрасистемной кооперации. В результате сокращается число объектов централизованного управления и изменяется характер самого управления.

Следует смелее объединять предприятия различных министерств, преобразовывать их в объединения, в частности в объединения, которые являются основой для создания новых систем управления. В условиях автоматизированного управления роль человеческого фактора возрастает. От инициативы, творчества людей зависит успех пятилетки. В том числе и в решении проблем управления народным хозяйством.

Г. ПОПОВ, профессор, доктор экономических наук.
В. ПОШАТЯЕВ, кандидат философских наук.

Иногда в год в колхозе совершенствуют формы олатки, расширяют фонды общественного потребления. Почти полторы тысячи малышей бесшумно и сосредоточенно в детских садах и яслях. Это позволяет матерям активнее участвовать в общественном производстве, споконной и производительно трудиться в домашней обстановке. Главным экономистом Я. Д. Лещинским сделаны интересные подсчеты. Лишь две меры, о которых идет речь, позволили экономить ежегодно около 11 тысяч человеко-дней, повысить производительность труда в растениеводстве примерно на восемь процентов.

Общественное питание не все. Руководители «Зари коммунизма» серьезно задумались над тем, чтобы помочь колхозникам улучшить домашнее питание. Не секрет, например, что в холодное время года они потребляют мясных продуктов больше, а в самую напряженную пору полевых работ — значительно меньше. Правильно: летом хранить мясо, а зимой — консервировать. Поэтому приняли решение: одну пятую сокращаем в колхозе консервацию мяса для колхозников.

В эти дни в бригадах и на фермах колхозники обсуждают решения ноябрьского Пленума ЦК КПСС и сессии Верховного Совета СССР, утвердившей пятилетний план развития народного хозяйства страны. Труженики колхоза уверены: в нынешнем пятилетии они сделают крупный шаг на пути повышения эффективности производства.

Успех пятилетки зависит от совершенствования структуры и функций органов управления. На сентябрьском (1965 г.) Пленуме ЦК КПСС подчеркивалось: новые министерства не должны быть копией тех, которые были до 1957 года. Министерству призваны сосредоточить усилия на принципиальных вопросах развития отрасли, обеспечивать потребности страны в продукции отрасли, заниматься перспективным планированием, проводить единую техническую политику, развивать исследовательскую практику, совершенствовать управление, умело подбирать, расставлять и учить кадры. Если же обратиться к структуре ряда министерств, нетрудно обнаружить: главные проблемы в них решают небольшие подразделения, а нередко люди, их решающие, разбросаны по различным управлениям, отделам, секторам. Большое число сотрудников занато оперативной работой, мелочной охоткой предприятий.

На министерство возложена ответственность за всю отрасль — в том числе и за продукцию, производящуюся для этой отрасли на предприятиях других министерств. По действительным форм ответственности пока еще не найдено.

ПЛЕНУМ ЦК КП ЛАТВИИ

Рига, 14. (Корр. «Правды» Я. Британс). На пленуме ЦК Компартии Латвии были обсуждены доклады о планах развития народного хозяйства Латвийской ССР на 1971—1975 годы и на 1972 год, о Государственном бюджете республики.

На пленуме с речью выступил первый секретарь ЦК КП Латвии А. З. Восс.

Прием у А. Н. Косыгина

14 декабря Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин принял в Кремле председателя ЦК КП Латвии Р. Варцелу по его просьбе и имел с ним беседу, в ходе которой были затронуты вопросы отношений между СССР и ФРГ.

На беседе присутствовали члены коллегии МИД СССР А. П. Бондаренко и посол ФРГ в СССР Х. Аллардт. (ТАСС.)

НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

Оптимизация планирования развития и размещения производства, создание автоматизированных систем управления дают большой экономический эффект. Обсуждению состояния и перспектив развития научных исследований в этой области посвящена открывающаяся 13 декабря в Москве в Доме ученых первая научная Всесоюзная конференция. (ТАСС.)

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХНЕГО СОВЕТА СССР

О присвоении звания Героя Социалистического Труда первому секретарю Туевского обкома КПСС тов. ТОМА С. К.

За большие заслуги перед Коммунистической партией и Советским государством и в связи с семидесятилетием со дня рождения присвоить первому секретарю Туевского обкома КПСС тов. Томе Салчаку Коммунистическое звание Героя Социалистического Труда с вручением ему ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот».

Председатель Президиума Верховного Совета СССР И. ПОДГОРНЫЙ.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль.
14 декабря 1971 г.

На недавней сессии Верховного Совета СССР поднимался вопрос о развитии сельского хозяйства. В частности, речь шла о необходимости развития животноводства. В связи с этим были затронуты вопросы о развитии племенного скота, о развитии мясного скотоводства, о развитии свиноводства, о развитии птицеводства, о развитии оленеводства, о развитии коневодства, о развитии рыбного хозяйства, о развитии охотничьего хозяйства, о развитии рыбного хозяйства, о развитии охотничьего хозяйства, о развитии рыбного хозяйства, о развитии охотничьего хозяйства.

Одним колос — амбала

Одним колос — амбала — это название одного из сортов пшеницы. В связи с этим были затронуты вопросы о развитии племенного скота, о развитии мясного скотоводства, о развитии свиноводства, о развитии птицеводства, о развитии оленеводства, о развитии коневодства, о развитии рыбного хозяйства, о развитии охотничьего хозяйства.

Великие резервы в животноводстве

Великие резервы в животноводстве — это название одной из статей в журнале «Животноводство». В связи с этим были затронуты вопросы о развитии племенного скота, о развитии мясного скотоводства, о развитии свиноводства, о развитии птицеводства, о развитии оленеводства, о развитии коневодства, о развитии рыбного хозяйства, о развитии охотничьего хозяйства.

Вот так, Владимир Яковлевич

Вот так, Владимир Яковлевич — это название одной из статей в журнале «Животноводство». В связи с этим были затронуты вопросы о развитии племенного скота, о развитии мясного скотоводства, о развитии свиноводства, о развитии птицеводства, о развитии оленеводства, о развитии коневодства, о развитии рыбного хозяйства, о развитии охотничьего хозяйства.

НА ГРЕБНЕ ГОДА

Подобных «мелочей» немало и в использовании техники. Бригады тракторной бригады Героя Социалистического Труда В. И. Моторный рассказывает:

— Нам, механизаторам, приятно сознавать, что в новой технике седел получают более мощные трактора, много новых уборочных и других машин. Это позволяет значительно повысить производительность труда. Однако многое зависит и от нас самих. Без древнейшей скалки: мастерства наших комбайнеров мало возможности убрать хлеб без лишних потерь.

В колхозе гордится своей оросительной системой. И это чувство легко понять: ведь за суша — досадный и частый гость здешних мест. Ее можно противостоять успешно, если по-хозяйски использовать талые воды. Не поспешили колхоз на затраты. Сейчас на месте малорентабельного луга сооружено крупное водохранилище площадью в 167 гектаров. Около сотни гектаров заняли поля, строительство которых продолжается. Появилась возможность серьезно развивать рыбное хозяйство, но главное — улучшить микроклимат, обеспечить устойчивые урожаи зерновых кормовых и других культур. На площади в тысячу гектаров проспелый урожай уже действует. К концу декабря пятилетки площадь орошаемых земель в колхозе будет доведена до трех тысяч гектаров.

Великие резервы в животноводстве — это название одной из статей в журнале «Животноводство». В связи с этим были затронуты вопросы о развитии племенного скота, о развитии мясного скотоводства, о развитии свиноводства, о развитии птицеводства, о развитии оленеводства, о развитии коневодства, о развитии рыбного хозяйства, о развитии охотничьего хозяйства.

Вот так, Владимир Яковлевич

Вот так, Владимир Яковлевич — это название одной из статей в журнале «Животноводство». В связи с этим были затронуты вопросы о развитии племенного скота, о развитии мясного скотоводства, о развитии свиноводства, о развитии птицеводства, о развитии оленеводства, о развитии коневодства, о развитии рыбного хозяйства, о развитии охотничьего хозяйства.

ВТОРАЯ СЛАВА

Партийная жизнь: что значит быть ведущим

Придя в цех, Чипизубов узнал, что бригаду перевел на другое место работы, и пошел туда. Как жизнь? Что нового?

— Вот это, Владимир Яковлевич, — сказал Спириденко, — ты бы сначала сходил к начальнику цеха.

— А что такое?

— Он тебе объяснит...

Рассказывает начальник цеха И. Д. Дмитриенко: Чипизубов в час на заводе более двадцати лет после окончания среднего училища, и все это время бригадиром. Отличный специалист по производству, он воспитатель — любого умеет научить и с любого спросить за работу. Дипломант в цехе, под стук домашних кистей гнетет о ней беседа в куртке.

— А зачем, действительно, Чипизубов уехал, когда бригаде тяжело было? Вернулся, а к нему никто уже и не ходит.

— Пошел он за делом — опыт перенимать.

— У Чипизубова своего дела некуда.

— Если бы не Иван-баламут, бригадир бы он у себя до сих пор.

— Иван-то при чем?

— А при том, что развелся с первой женой, разменял квартиру на комнату, женился на другой, стал просить улучшить ему жилье и почти выпросил, а Чипизубов пошел в цехом и сказал, что Иване поощрять не за что, когда другие воспитатель стоят. Вот Иван и стал раздражаться бригаду, потому что Чипизубов не помог разряд повысить, того, мол, расприк не за дело.

— А что, в самом деле, похулил бы Чипизубов, если бы человек из своей же бригады новую квартиру получил!

— Напряла не любит Владимир Яковлевич, вот что. Помог же он раньше Ивану перебраться в новую квартиру. И его брату — тоже. А сейчас с новой бригадой хлопочет о Соколове.

— Это он для вида, а на самом деле...

— Ты-то, ресторанный герой, мог бы и помолчать.

— Чипизубов, когда дело касается принципа, — горой за свою бригаду.

— Не верится что-то. Слышали, как он приструнил новую свою бригаду: отпросил кто сходить, например, и зубному — отпустил, но в кинешку себе запишет — на сколько отпустил. Потом, значит, отработался надо.

— Сам-то, небось, и минуты не спал, гудека не задерживал, ты останься как-нибудь — и увидишь, что Чипизубов час, другой, а то и третий после смены трудится, пока не убе-

дится, что во второй смене бригады и без него справится с заданием.

— Не то он и бригадир.

— Скорее, потому он и бригадир.

Рассказывает секретарь парткома завода В. Г. Неурколев: Выяют такие комплексы, которые, как ни ломай голову, а разрешить их, чтобы всем было хорошо, сложно. Так случилось и в истории с Чипизубовым. Владимир Яковлевич — видный коммунист, активный коммунист, избрался в заводком, депутатом в местные Советы. Конечно, недоевора он со стороны администрации цеха не заслуживал. Но, с другой стороны, дело было сделано. Сварденко, новый бригадир, похулил себя с амой лучшей стороны, в отстранять его от руководства бригадой тоже не годилось. Чипизубов сам надел на себя ремень. Он попросил дать ему ребят помоложе, вступить даже новичков в судостроения, и поставить на самый трудный участок в цехе, с которого он якобы «сбежал» в командировку.

— Все меньше времени до конца обеденного перерыва. Все громче стучат доминионы, словно расставляя в своих рядах знамя примирения.

— Да, Чипизубов и себя в работе не жалует. Вчера что-то у него с рукой случилось, болятенько ему дак. А он в цехе сегодня крутится. Сам не работчик, так хлопцем своим чертешки объясняет.

— Для славы старается. Прежнюю потерю, новой добивается. Как же, пятилетку за четыре года взять хочешь.

— Если с умом, можно и за четыре.

Рассказывает старший мастер участка Ю. И. Савиник Владимир Яковлевич пришел к нам с тремя парнями. Поставил я их рядом с бригадой Гены Уфимцев. У того шесть человек, тоже молодежь. Работают бок о бок, вроде бы в одинаковом, а в цехе издала закочмарь — того балды. У Чипизубова в его парней больше получается. Наконец, приходят ко мне оба бригады и говорят, что их бригады хотят объединяться. Хорошо, отвечаю, ко кого в командиры?

В. БУРЛАЯ

О молодежи — забота особая. Не жалуют в хозяйствах Кировоградская область.

Уфимцев: «Конечно же — Чипизубов». Сейчас у Владимира Яковлевича тридцатидесять человек, растет бригада числом, и все в гору у него идет. Недавно о них специальный плакат вывешивал — «Опыт новаторов производства».

Корреспондент Бригады Чипизубова первой на заводе включившая в соревнования за досрочное выполнение пятилетки. Скажите, Юрий Иванович, не по вашей ли инициативе?

Старший мастер: Нет, я тут ни при чем. Я даже, грешным делом, спросил Чипизубова, чего это он вперед других выходит, лишнее внимание к участку привлекает. А он говорит: для пользы самого участка. И вдобавок, говорит, это дело бригады. Удалось вот все же поименно расписать, кому что добиться в этой пятилетке: кому десятилетку, технику закончить, кому разряд повысить, кому новой специальностью овладеть. Чипизубовы рассчитывают свои нормы выработки выполнять ежемесячно не ниже, чем на 168 процентов. Не знаю, как дальше дело пойдет, но три квартала первого года они закрепились со средним показателем на десять процентов выше своих обязательств.

— Косточки в куртке продолжот отбивать знаки примирения, и теперь уже в основном восклицательные. Полемика раскатилась.

— Вот и получается, что Чипизубов сам себя перемог, — Это как же!

— Свою старую бригаду обновил новой.

— Цыплат рано еще считать. Спириденко не поддается. Ты А я говорю уже поддался.

— Тшш-ш, вы, вы и сам Чипизубов показался.

— До наст-то ему как дел-ло! Ми — не его.

— Сейчас услышишь.

Подходя к игрокам, Чипизубов спросил:

— У кого есть точное время! А то мои часы, видно, испортились...

Сколько еще оставалось народу в куртке, все расмешались. Хотел было Владимир Яковлевич спросить, отчего так все-то спало, да негодна разговорам заниматься — обеденный перерыв кончился. Поре и на корабль.

С. ПАСТУХОВ

Корр. «Правды».

Экономические знания — в массы

В Отделе пропаганды ЦК КПСС состоялось совещание руководителей комитетов по науке и технике, труду и зарплате, профессионально-техническому обучению и другим ведомств. Совещание подлоло некоторые итоги выполнения Постановления ЦК КПСС об улучшении экономического образования тружеников.

В выступлениях заместителей министров высшего и среднего специального образования, цветной металлургии, угольной, мясной и молочной промышленности, сельского хозяйства, путей сообщения и других был обобщен интересный накопленный опыт.

Все выступления на совещании подчеркивали неразрывную связь экономического образования с повышением деловой квалификации работников, с ростом их инициативы в борьбе за неулучшение производительности труда и эффективности производства как важное условие успешного выполнения заданий пятилетнего плана развития экономики.

Были рассмотрены проекты учебных программ для различных групп тружеников, внесены конкретные предложения по содержанию, формам и срокам экономического образования, подготовке пропагандистских кадров, изданию учебных пособий и лучшей координации деятельности партийных, хозяйственных органов и общественных организаций в этой большой работе.

В работе совещания приняли участие работники отраслевых отделов ЦК КПСС, некоторых обкомов партии, ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ, правления общества «Знание», а также работники печати, телевидения, радиовещания и кино.

С. ПАСТУХОВ,
Корр. «Правды».

Тираж — 30 миллионов

На 39 языках народов СССР и 11 иностранных языках изданы в нашей стране материалы XXIV съезда партии. Их общий тираж составил около 30 миллионов экземпляров. Об этом говорится на совещании в Комитете по печати при Совете Министров СССР, состоявшемся 14 декабря. Собрание обсудило работу по печати, руководители крупнейших издательств и полиграфических предприятий страны обсудили задачи по улучшению содержания выпускаемой литературы в свете решений XXIV съезда КПСС.

Собрание Академии педагогических наук

Итоги 4-летней деятельности Академии педагогических наук СССР подвелось общее собрание АПН СССР, состоявшееся 14 декабря в Москве. В условиях перехода ко всеобщему среднему образованию молодежи, намеченному XXIV съездом КПСС, отмечалось в отчетном докладе, особую актуальность приобрели вопросы развития педагогической науки. Современный уровень науки и техники потребовал перестройки содержания школьного образования, разработки проблем трудового обучения и профессиональной ориентации учащихся.

НЕ СКУДЕТЬ ГОЛУБОЙ НИВЕ

Ресурсы океана требуют бережного отношения

В Москве начала работу очередная сессия Комиссии по рыболовству в северо-восточной части Атлантического океана, в которой участвуют министры, ведущие рыболовство в ряде стран. Ее участники обсуждают меры по сохранению и восстановлению запасов ценных рыб. Биологические ресурсы Мирового океана — важный источник разнообразных и в высшей степени ценных пищевых продуктов. Вылавливая ежегодно в общей сложности более 60 миллионов тонн рыбы, моллюсков, водорослей и других продуктов, человечество обеспечивает таким образом около 20 процентов своей потребности в белках животного происхождения. Не меньшее значение имеют для населения высококалорийная кормовая мука для животноводства и стивидорства, объем выработки которой достигает 4,5 миллиона тонн в год. Обитаемая морей мы обязаны и многим другим, полчас незначительными пищевыми, медицинскими, кормовыми и техническими продуктами.

НЕ СКУДЕТЬ ГОЛУБОЙ НИВЕ

Ресурсы океана требуют бережного отношения

Возрастание масштабов промысла и падение всего в традиционных районах рыболовства, совершенствование орудий лова превратили вмешательство человека в такой мощный фактор воздействия на биологические ресурсы океана, что без должного регулирования это может привести к губительным последствиям, особенно в тех случаях, когда запасы объектов промысла одновременно уменьшаются и в результате ряда естественных факторов. За последние годы из различных районов Мирового океана, в частности, поступают сведения об оживлении рыбных ресурсов под влиянием чрезмерно интенсивного и неадекватного промысла несколькими странами. Это объясняется недостаточностью действующих международных мер по регулированию промысла в тех или иных районах Мирового океана, в частности, ввиду несогласованности рекомендаций. Не случайно за последние годы мировой вылов проявляет тенденцию к стабилизации, в то время как ранее он быстро возрастал. Заметно снижались запасы камбала и морских окушей в северной части Тихого и Атлантического океанов, камбала у берегов Австралии, крабов в водах Аляски, сельди у тихоокеанского побережья Канады и т. д. Наибольшее беспокойство и даже тревогу вызывает резкое уменьшение запасов таких рыб северо-восточной Атлан-

тики, как хикка, треска и сельдь. Вылов хикки в Баренцевом море за последние 10 лет снизился почти втрое, несмотря на значительно возросшую интенсивность лова. Запасы трески обитавшей у берегов Норвегии в Баренцевом море, начали уменьшаться, и в ближайшее время эта тенденция будет нарастать, если не ограничить промысел. Особенно уменьшились запасы сельдей Северного и Норвежского морей. Еще пять лет назад они обеспечивали вылов 2,84 миллиона тонн, а в 1970 году — всего 0,63 миллиона тонн — в 4,5 раза меньше. Если учесть, что и в бассейне Тихого океана запасы сельди оказались полярными, то станет понятной причина двухкратного (на 2 миллиона тонн) уменьшения мирового вылова сельди в особая озабоченность этой проблемы и работников рыбной промышленности СССР.

Советский Союз выступил инициатором ограничения промысла сельди в северо-восточной Атлантике, включая полный запрет на ее лов в пределах Норвежского моря. Впоследствии эти радикальные меры поддержки Исландии и Норвегии. Советские и многие зарубежные ученые настаивают на необходимости строго лимитировать вылов сельди в Северном море, запретить лов на веретильных и вылов мелких неполовозрелых рыб, принять другие достаточно действенные меры, способствующие восстановле-

ния запасов. Медлить с этим нельзя, так как исключительной интенсивной добычей и несколькими неуравновешенных лет привели к столь сильному истощению стада, что создается реальная угроза дальнейшего существования промысла сельди. Столь же очевидно, что такой рода меры должны быть приняты всеми государствами, чьи рыбаки промышленно в этом обширном районе Мирового океана, на долю которого приходится от 18 до 20 процентов мирового вылова морских объектов в непосредственной близости от мест потребления. Именно поэтому внимание общественности как в СССР, так и за рубежом привлечено к открывшейся в Москве очередной сессии Комиссии по рыболовству в северо-восточной части Атлантического океана, в которой принимают участие министры, ведущие рыболовство в Англии, Бельгии, Голландии, Дании, Ирландии, Исландии, Испании, Норвегии, ПНР, Португалии, СССР, Франции, ФРГ и Швеции. Участники сессии предстоит разработать и рекомендовать всем странам меры по сохранению и восстановлению запасов сельди, трески и хикки в северо-восточной Атлантике. Хочется выразить уверенность, что совместными усилиями всех государств будут найдены приемлемые решения этой большой и важной проблемы.

П. МОИСЕЕВ,
Доктор биологических наук, профессор.

РЕПЛИКА

Доказательство от противного

Еще в 1968—1969 учебном году Дзержинский райисполком г. Новосибирска велел один из своих отделов в. по-мещине школы. То был первый, пробный шаг. А вскоре на двери классов заперли таблички: «Работы», «Рисунки», «Выполненные». «Архив»... «Еще закончился второй этап выполнения районского задания: отделить школы в полном и безоговорочном пользование вестников с парадной лестницей, оставив школьникам запасной выход. Все назначенные и переложившие отдели переделали. Ученикам 45-й дневной и 22-й вечерней школ, которые размещались в том же здании, оставили лишь десктом кабинетов. Поимте, чем хуже — тем лучше»... «Являюсь педагогом и родителем председателя районского комитета И. А. Краснов и заведующей рено И. С. Холн. — Ваша школа арендует нетиповое помещение. Чем меньше стает в нем условий для занятий тем скорее получите новое здание. — Это мы старались по-нать, — отвечают обычно представители школы и родительского комитета. — Но разговоры о новом здании идут уже многие годы. Провестов к лучше не видно, а пока что приходится вести занятия в при-емных, в тесноте, не имея условий для интеллектуальной работы. — Отважившись найти поминания и поддержку в своем районе, школьные «родители» обращаются к гороно, и депутату Верховного Совета СССР академику М. А. Лаврентьеву, в редакцию газет. «В распоряжении ребят оставлены классы на втором и первом этажах, где даже днем занятия проходят при элементарном освещении», — писала летом 1969 года «Учительская газета», не разделяя принципов «Учительской газеты», по которому светлые классы, занятые школьниками, должны быть освещены». Депутат Лаврентьев отнесся к ребячьим мучкам тоже участливо. После его вмешательства заместитель председателя облисполкома Ф. Ф. Глушков пригласил к себе представителей родительского комитета и школы и пообщался. В ближайшее время решил вопрос о переводе школы в другое помещение. 22-я вечерняя школа, в которой обещание несколько летней давности и секретари Дзержинского района КПСС В. А. Янков и Г. Л. Лаврентьев. Выход школы взрослых — мера отчаянная и поспешная, но все же мера. Однако где-то что-то застопорилось. Обещания были забыты. На повторное обращение в сентябре 1971 года тов. Глушков уже не ответил: видно, и его убедили, что все происходящее — к лучшему. Надеваемся, что обком партии внесет, наконец, в эту проблему необходимую ясность. «Учительская газета» — коллективный корреспондент «Правды».

У ГОЛУБОГО ЭКРАНА

ЕЩЕ ОДНА СТРАНИЦА...

Днем и ночью идут через Оршу поезда на Москву и Киев, на Минск и Брест. И словно неуслышный дежурный смотрит за ними из приколесного сквера строгий мужчина в ватнике. Смотрит с высоким постаментом. Имя его хорошо известно всем, как известным именем Александра Матросова и Николая Гастелло, Зои Космодемьянской в комсомольском Краснодоне. Это Константин Заслонов.

Днем и ночью идет особый отдел заслоновской партизанской бригады... У кинодокументалистов было не много изобразительного материала: довоенные фотографии, письма, а то и просто обрывки дописанных писем. Но остались живые свидетели, участники событий. И их память может сказать намного больше, чем строки документов. В фильме «Это было в Орше» часто дается слово бывшим партизанам, подпольщикам.

13 июля 1941 года гитлеровцы вошли в Оршу. И в этот же день в районе Осиной Горы состоялся первое собрание коммунистов города. На повестку дня стоял один вопрос: борьба с врагом. Решение было единодушным и кратким: «Организовать подпольные группы». Направление главного удара — железнодорозный узел». Возглавил эту работу Л. Анкин, а А. Скворцова, А. Шварбарн. Одна из других развертывала деятельность подпольных организаций. Одни за другим приходили в них все новые группы.

Третья сессия Верховного Совета СССР утвердила пятилетний план, в котором намечена программа повышения жизненного уровня народа в полном соответствии с Директивой XXIV съезда КПСС. В пятилетнем плане учтено, что рост доходов населения приведет к значительному повышению спроса на товары. Недавно партия и правительство приняли дополнительные меры по обеспечению дальнейшего развития производства товаров массового спроса. Особое значение придается качеству и ассортименту изделий. В девятилетнем плане в стране возмещается на 64 миллиарда рублей и составит в 1975 году 218 миллиардов рублей.



ПРОИЗВОДСТВО И ПЕРЕВОЗКА БУМАГИ ПОД КОНТРОЛЕМ

Материалы совещания за круглым столом «Правды» по вопросу производства бумаги, опубликованные в нашей газете 11 октября («Еще раз о бумаге»), обсуждены в министерстве путей сообщения СССР, речного флота РСФСР. Железнодорожники, как сообщила заместитель министра путей сообщения С. Начученко, усилят контроль за производством бумаги. Перевозка бумаги осуществляется только в крытых вагонах. Усилены требования к сохранности бумажной продукции, использованию грузоподъемности вагонов. В условиях острого недостатка подвижного состава оригинально-неординарным разработать конструкцию специализированного вагона под бумагу. Одновременно ставится вопрос перед Госнабом СССР о необходимости более широкого оснащения грузотранспортных и железнодорожных средствами механизации.

САМООБСЛУЖИВАНИЕ — В ИНТЕРЕСАХ ПОКУПАТЕЛЯ

Министр торговли СССР отвечает на вопросы читателей «Правды»

Редакционная почта ежедневно принимает письма с критическими замечаниями, советами и пожеланиями о том, как улучшить торговое обслуживание населения. Письма читателей — свидетельство глубокой заинтересованности широких масс населения в том, чтобы наши торговые предприятия более полно учитывали спрос покупателей, работали лучше, оперативнее, как этого требуют решения XXIV съезда партии, задачи десятилетия пятилетнего плана.

Третья сессия Верховного Совета СССР утвердила пятилетний план, в котором намечена программа повышения жизненного уровня народа в полном соответствии с Директивой XXIV съезда КПСС. В пятилетнем плане учтено, что рост доходов населения приведет к значительному повышению спроса на товары. Недавно партия и правительство приняли дополнительные меры по обеспечению дальнейшего развития производства товаров массового спроса. Особое значение придается качеству и ассортименту изделий. В девятилетнем плане в стране возмещается на 64 миллиарда рублей и составит в 1975 году 218 миллиардов рублей.

В условиях острого недостатка подвижного состава оригинально-неординарным разработать конструкцию специализированного вагона под бумагу. Одновременно ставится вопрос перед Госнабом СССР о необходимости более широкого оснащения грузотранспортных и железнодорожных средствами механизации.

Встречаются и другие нарушения торговли, которые способны исказить представление о новом методе и вызвать у покупателей недоверие к нему. И. Ф. Чудинов из Ростова-на-Дону пишет в газете «Молодежь»: «Если раньше и задерживалась у прилавка лишь на то время, пока продавец внесет товар, то теперь трачу его вдвое больше, потому что за молоко, к примеру, должна заплатить в одной кассе, а за крупы — в другой, вставая здесь и там в очередь...»

Подобное нарушение стало возможным лишь из-за бесконтрольности со стороны областного управления торговли. Руководителей магазинов, где допустимо такое нарушение, надо строго наказывать. Вещность самообслуживания в том, чтобы за все товары, отобранные в зале, покупатель рассчитывался только раз в одной кассе. Министерство торговли СССР и его органы в местах пресекать и будут пресекать в дальнейшем всякую бесконтрольность, проявляемую по отношению к покупателям. В недавно изданном приказе работникам магазинов самообслуживания записано: требовать от покупателей при выходе предъявлять товар, приобретенный в других местах, обязательного оставления в кассе личных вещей и применение сплоченной проверки расчетов, производимых контролером-кассиром. В случаях нарушения этих требований — за двойной контроль в проверке личных вещей покупателей при выходе оккупационные работники магазинов и торгов будут лишаться премии. Однако всех летать ей в каком приказе. Разучивается торговля СССР считает, что работники магазинов нецель-

Воспитывать уважение к закону

Вчера на очередном заседании координационно-методического совета по правовой пропаганде, действующего при Министерстве юстиции СССР, рассмотрен вопрос о правовом воспитании молодежи. С сообщениями выступили представители ЦК ВЛКСМ, прокуратуры СССР, ряда министерств, научных учреждений и органов печати. На заседании отмечалось, что вопросы пропа-

годы советского права, воспитания уважения к закону становится одним из важных направлений в воспитательной работе многих коллективов предприятий и учебных заведений, партийных и комсомольских организаций. Совет принял конкретные рекомендации, направленные на усиление работы по правовому воспитанию молодежи. В. ЕГОРОВ.

ПОЛИТИЧЕСКОЕ УРЕГУЛИРОВАНИЕ — ПУТЬ К МИРУ

Мир сегодня

зарубежная информация

ОСУЖДЕНИЕ АГРЕССОРА

НЬЮ-Йорк, 14. (Соб. корр. «Правды»). Генеральная Ассамблея ООН в ходе обсуждения одного из наиболее важных и острых вопросов нынешней сессии — положения на Ближнем Востоке — в оживленных прениях выступило около 60 делегаций. Их выступления показали, что общественное мнение полностью на стороне арабских народов.

Главная причина опасного положения на Ближнем Востоке, подчеркивали в своих речах делегаты, это политика агрессии, которую Израиль продолжает упорно проводить в отношении арабских государств. Четыре года, прошедшие со времени принятия известной резолюции Совета Безопасности о мирном урегулировании в районе Ближнего Востока и о выводе израильских войск с оккупированных территорий, Тель-Авив систематически срывает одно за другим все международные усилия. В то же время он осваивает и колонизирует оккупированные арабские земли.

Делегаты говорили о том, что теперь уже никто не верит в израильские сказки, что существование Ближневосточного кризиса заключается в том, что Израиль отстаивает свое существование и безопасность. Пытаясь навязать арабским государствам кабальные условия под видом установления мира, Израиль отстаивает не свое существование, а «право» на разбой.

Группа арабских стран вновь решительно подтверждает принцип недопустимости приобретения территории

путем войны и содержит призыв к Израилю дать положительный ответ на инициативу Ясринега. Эта резолюция принята не по волеу как Тель-Авив, так и Вашингтон. Израиль развязал беснуемую активность, стремясь препятствовать принятию этой резолюции и сорвать возможные переговоры с арабскими государствами.

Министр иностранных дел Израиля Збан выдвинул тезис: «переговоры без каких-либо предварительных условий». В эти условия Збан включил фактически все резолюции ООН, осуждающие агрессию Израиля. Министр иностранных дел договорился даже до того, что заявил, будто бы израильская резолюция Совета Безопасности № 242, как и все другие резолюции ООН, не обязывают Израиль вывести свои войска со всех арабских территорий. Эту позицию поддержали и США, которые нашли среди некоторых делегаций лиц, попытавшихся протоптать прозябшую резолюцию. В числе таких «союзников» оказалась делегация Барбодаса, внесшая проект резолюции, не говорящий ничего о выводе войск с оккупированных арабских территорий, отменяющий лишь интерес израильтян к территории. Ясно инспирировал Израилем и США был проект резолюции, внесенный двумя латиноамериканскими странами — Коста-Рикой и Уругваем, но также не содержавший главного требования о выводе израильских войск. Все эти маневры натолкнулись на решительное сопротивление.

Многие из выступавших заявили, что наряду с Израилем ответственность за Ближневосточный кризис, за продолжающуюся оккупацию арабских территорий несут прежде всего Соединенные Штаты, поощряющие агрессию своей военно-экономической помощью и политическим покровительством. Решительно осуждению позиции агрессора подверглись Советский Союз и другие социалистические страны. Представитель СССР Я. А. Малик подчеркнул в своем выступлении, что советский народ оказывал и будет оказывать помощь арабским государствам, жертвам агрессии, потребовал принятия всех необходимых мер для того, чтобы заставить Израиль выполнить решение ООН.

Подводя итоги большинством голосов (79 против 7 при 36 воздержавшихся) была принята резолюция афро-азиатских стран с поправками некоторых западных государств.

Генеральная Ассамблея вновь подтвердила, что приобретение территории силой является недопустимым и что все захваченные таким образом территории должны быть возвращены.

Результаты голосования (средние семидесяти, которые голосовали против резолюции, нет одного африканского, азиатского и европейского государства) еще раз показали международную солидарность. Отразили возмущение общественности мнением политики агрессора, направленной на срыв политического урегулирования на Ближнем Востоке.

Т. КОЛЕСНИЧЕНКО.

КОЛОНКА КОММЕНТАТОРА ВАЖНЫЙ ШАГ

В послевоенной истории нашего континента Западный Берлин не раз фигурировал на первых страницах мировой прессы в связи с новостями, порождавшими опасения и тревогу у народов Европы. В последнее время, однако, положение стало меняться к лучшему. 11 декабря было парафировано соглашение ГДР с ФРГ о транзитном сообщении гражданских лиц и грузов между ФРГ и Западным Берлином. Парафированы также соглашения между ГДР и сенатом Западного Берлина о поездках постоянных жителей Западного Берлина в ГДР и о решении проблемы анклавов.

«Техническим» на первый взгляд соглашениям придать большое значение. Дело в том, что они являются историческим шагом к осуществлению недавнего соглашения между ГДР и ФРГ о транзитном сообщении между ФРГ и Западным Берлином. Вместе с тем соглашение между ГДР и ФРГ открывает новую страницу во взаимоотношениях двух германских государств.

Это первое за более чем двадцатилетнее существование ГДР и ФРГ международное соглашение между ними, безусловно, означает собой переломный момент в развитии исторической реальности. «Соглашение о ФРГ о транзитном сообщении между ФРГ и Западным Берлином», — подчеркивает газета «Нойес Дойчланд», — отвечает всем требованиям международно-правового договора между двумя независимыми государствами.

Правильно в ФРГ партии расценили соглашения как «значительный шаг в сторону разрядки напряженности». В актуальном послании Ангрии и США отмечается, что эти парафированные имеют большое значение для реализации четырехстороннего соглашения по Западнему Берлину.

Федеральный секретарь СДПГ Вишневский обратил внимание на то, что эти соглашения были невозможны без подписания в Москве и Варшаве договоров ФРГ с СССР и Польшей. «Теперь», — сказал он, — пришло время приступить к ратификации военных договоров». В актуальном послании правительства ФРГ передано в Бундесрат — парламентскую палату земель — проекты законов о ратификации договоров с СССР и Польшей. Таким образом, положено начало процедуре их ратификации.

Не молчат, однако, и противники такого развития. Лидер ХСР Штраус выступил с очередной злобной статьей, которая, по словам генерального секретаря партии свободных демократов Флаха, свидетельствует о «об отсутствии чувства национальной ответственности». Против чего воет Штраус! Нормализация отношений, пугает он, ведет к тому, что «советское стремление созвать совещание по вопросу безопасности в европейском масштабе сегодня уже становится всеобщим достоянием». Что ж, каждому свое. Народы Европы не страшатся такой перспективы. Они приветствуют ее.

Е. ГРИГОРЬЕВ. Владимир МИХАЙЛОВ.

НЬЮ-Йорк, 14. (ТАСС). Совет Безопасности ООН, возобновивший сегодня обсуждение вопроса о положении на Индостанском полуострове, отклонил американский проект резолюции.

Из постоянных членов Совета за этот проект голосовали лишь делегаты США и КНР. Советский Союз проголосовал против американского проекта, поскольку он не предусматривает мер, направленных на ликвидацию коренных причин индийско-пакистанского конфликта. Англия и Франция воздержались при голосовании. Против проекта выступил также делегат Польши.

Результаты сегодняшнего голосования в Совете Безопасности вновь показали неблагоприятную роль индийской делегации, которая продолжает блокироваться с делегацией США в попытках воспрепятствовать национально-освободительной борьбе народа Восточного Пакистана за свои законные права.

Вместе с Соединенными Штатами пакистанский делегат выступил против предложения Индии и Советского Союза пригласить на заседание Совета Безопасности представителей Банглы деш.

Как подчеркнул в своем выступлении советский представитель Я. А. Малик, пакистанское руководство сыграло неблагоприятную, подстрекательскую роль, способствующую обострению обстановки на Индостанском полуострове.

Я. А. Малик подчеркнул, что Советский Союз, искренне заинтересованный в прочном урегулировании конфликта, всегда исходил и исходит из стремления поддерживать хорошие отношения как с Индией, так и с Пакистаном. Руководство стремление сохранить мир на Индостанском полуострове, Советское правительство неоднократно высказывало пакистанскому правительству свою озабоченность складывающимся положением в связи с обострением политического кризиса в Восточном Пакистане, указывая на необходимость принять меры для политического урегулирования.

Однако, сказал Я. А. Малик, правительство Пакистана игнорировало обращения многих стран, а военные власти в Восточном Пакистане продолжали сечь население и разрушения. Миллионы людей вынуждены были покинуть свои дома и бежать в Индию. Я. А. Малик подчеркнул, что Советский Союз решительно осуждает политику репрессий и преследований и выступает за политическое урегулирование в Восточном Пакистане в соответствии с волеизъявлением его населения на выборах в декабре 1970 года. Эту позицию делегация СССР заняла и отстаивала в Совете Безопасности и на Генеральной Ассамблее при рассмотрении положения на Индостанском полуострове. Одновременно советская делегация настаивала на прекращении огня, прекращении враждебных действий.

Однако против немедленного политического урегулирования в Восточном Пакистане на основе волеизъявления народа выступили США и Китай, в связи с чем Совет Безопасности оказался не в состоянии принять правильного решения. Политика этих двух стран, выступающих с общих колониалистских позиций, завела в тупик и Совет Безопасности, и Генеральную Ассамблею.

В заключение Я. А. Малик заявил, что Советский Союз твердо и последовательно выступает за принятие Советом Безопасности эффективных мер, которые предусматривают бы безотлагательное прекращение кровопролития и осуществление политического урегулирования в Восточном Пакистане на основе уважения законных прав и интересов его народа.

Представитель Польши Е. Кулага заявил в своем выступлении, что в Совете Безопасности некоторыми делегациями вновь предпринимаются попытки сконцентрировать внимание не на причинах конфликта, а на следствиях.

Представитель Франции, выступая по мотивам голосования, указал, что он воздержался при голосовании, поскольку американский проект резолюции не учитывает все стороны проблемы и не имеет шансов на успех.

Завтра Совет продолжит свою работу.

Американский проект резолюции отклонен

Неблаговидная роль делегаций США и КНР

Уважать законные права и интересы народа Восточного Пакистана

Благодарность за поздравления

Союзный секретарь по иностранным делам СФРЮ М. Тепавец прислал министру иностранных дел СССР А. А. Громыко телеграмму, в которой выразил сердечную благодарность за поздравления по случаю национального праздника СФРЮ — Дня республики.

(ТАСС).

Военные действия на Индостане

Дакка окружена — Часть гарнизона сдаётся — Гражданская администрация Восточного Пакистана слагает полномочия

Обращая к солдатам и командованию осажденного гарнизона Дакки, начальник штаба сухопутных сил Индии генерал С. Манекху в своем послании заявил, что индийские войска стягивают кольцо окружения вокруг столицы Восточного Пакистана и что город находится сейчас в зоне досягаемости индийской артиллерии. Информационные агентства сообщают, что индийские войска провели сегодня артиллерийскую подготовку и начали генеральный штурм Дакки.

Всендийское радио передало вечером срочное сообщение, в котором говорится, что часть гарнизона Дакки прекратила сопротивление и сдаётся.

В корреспонденции из Дакки агентство Рейтер пишет, что гражданский губернатор Восточного Пакистана А. М. Малик отдал распоряжение 16 высшим административным чиновникам Восточной провинции во главе с генеральным инспектором полиции М. А. Чоудхри сложить с себя полномочия и искать убежища в нейтральной зоне Красного Креста. Гражданская администрация Восточного Пакистана, таким образом, перестала существовать.

Представитель военного командования Индии в Калькутте заявил сегодня, что наступающие части индийских войск в районе Тангай (к северу от Дакки) взяли в плен 9 старших офицеров пакистанской армии, в том числе бригадного генерала.

По сведениям, поступающим из официальных источников, отряды «фронта базиса» действуют во взаимной координации с индийской армией, проводят успешные операции в других районах

Заявление министра обороны

ДЕЛИ, 14. (ТАСС). Министр обороны Индии Джагдживан Рам выступил сегодня в парламенте с сообщением о ходе военных действий. Пакистану, заявил он, не удалось достичь намеченных им целей в войне, которую он нам навязал. Обширные районы Банглы деш освобождены единственными силами индийской армии и отрядов «фронта базиса». Многие оставшиеся пакистанские гарнизоны готовы сдаться.

На западной границе, продолжал Рам, индийские войска прочно занимают хорошо оборудованные оборонительные позиции. Атака пакистанцев в штатах Раджастан и Пенджаб отбиты с тяжелыми для них потерями.

Министр обороны обвинил пакистанцев в том, что, когда индийская сторона воздерживалась от бомбардировки и обстрела с моря городов Карачи, Исламабада и Дакки с тем, чтобы позволить эвакуировать иностранных граждан, пакистанская сторона усиленно использовала авиацию этих городов для переброски военных материалов и грузов.

На словах и на деле

ВАШИНГТОН, 14. (ТАСС). Несмотря на заверения правительства США о нейтралитете в индийско-пакистанском конфликте, официальный Вашингтон предпочитает новые усилия по оказанию помощи пакистанским властям в войне против Индии. Как сообщает «Вашингтон пост», в Белом доме создана специальная группа по главе с помощником президента по национальной безопасности Киссинджером, который дано указание «искать пути помощи Пакистану».

Массовый митинг в Бомбее

ДЕЛИ, 14. (ТАСС). Массовый митинг индийско-советской дружбы был проведен вчера в Бомбее местным отделением Индийско-советского общества по развитию культурных связей. Участники митинга в единодушной одобренной резолюции выразили чувство глубокой признательности и дружбы Советскому правительству и народу, оказывающим поддержку Индии в сложной для нее обстановке.

Выступивший на митинге председатель конгрессистского

Формула за социалистические действия

Пракхара Кутте подчеркнул, что «Советское правительство и руководители Советского Союза последовательно проводят политику оказания помощи национально-освободительным движениям в странах Азии, Африки и Латинской Америки».

В резолюции участники митинга подвергли резкой критике позицию США и Китая, возмущающуюся напряженностью на Индостанском полуострове.



Оснащение пиратского фрегата. Рис. В. Фолишев.

Гневный протест

ДЕЛИ, 14. (ТАСС). Позиция США в индийско-пакистанском конфликте и сообщения о передвижении 7-го флота США в зону Индийского океана вызвали волну протестов и демонстраций по всей Индии. Вчера и сегодня перед зданием американского посольства в Дели и генеральных консульства в Мадрасе и Калькутте прошли массовые антияпонские демонстрации.

«Мы протестуем и возмущены позицией США в индийско-пакистанском конфликте, не учитывая коренные причины нынешнего кризиса на полуострове Индостан», — отмечается в меморандуме, врученном представителями десятилетней демонстрации в Мадрасе генеральному консулу США.

Мощные антияпонские демонстрации протеста против позиции кораблей 7-го флота США в мирные воды Индийского океана состоялись сегодня в главном городе штата Западной Бенгалия — Калькутте. Как передает агентство ПТИ, демонстрация перед зданием генерального консульства США и америк-

Визит советских парламентариев

ТЕГЕРАН, 14. (ТАСС). Председатель сената Ш. Имами устроил прием в честь находящейся здесь делегации Верховного Совета СССР во главе с заместителем Председателя Президиума Верховного Совета СССР, Председателем Президиума Верховного Совета Латвийской ССР В. П. Рубеном.

На приеме присутствовали председатель меджлиса А. Риязи, министры, сенаторы, депутаты меджлиса, а также посол СССР в Иране В. Я. Ерофеев.

Общая характеристика визит делегации Верховного Совета СССР в Иран как свидетельстве прочных дружественных отношений между двумя странами. Назв границы, сказал он — это границы мира и дружбы.

Встречи, приемы

Жорж Бамна Небе 14 декабря устроил прием по случаю национального праздника — Дня провозглашения республики. С советской стороны присутствовали заместитель Председателя Совета Министров СССР В. Э. Дымшица и другие официальные лица. (ТАСС).

Посол Республики Вергия Вольта в Советском Союзе

ИЗБРАНО НОВОЕ РУКОВОДСТВО

БЕЛГРАД, 14. (ТАСС). В Загреб завершила работу пленум Центрального Комитета Союза коммунистов Хорватии. Как сообщает агентство ТАНОЮ, его участники обсудили вопрос о выполнении решений 21-го и 22-го заседаний Президиума СКЮ, уставов, данных в выступлении Председателя СКЮ И. Броз Тито.

Пленум избрал председателем ЦК СК Хорватия Милку Планин, секретарем ЦК СКХ — Иосипа Врхошеца, членом исполнительного комитета ЦК СКХ — Милана Мишковица.

Похороны Н. Башева

СОФИЯ, 14. (ТАСС). Сегодня в Софии состоялись похороны члена ЦК ВКП, министра иностранных дел НРБ, депутата Народного собрания Ивана Башева.

В почетном карауле были руководители партии и правительства НРБ во главе с Первым секретарем ЦК ВКП, Председателем Государственного совета НРБ Т. Живковичем.

На Софийском кладбище сегодня траурный митинг.

РАСИЗМ — ВРАГ ПРОГРЕССА

1971 год объявлен Организацией Объединенных Наций международным годом действий против расизма и расовой дискриминации. Одним из самых значительных событий этого года явился открывшийся 14 декабря в Москве в Доме ученых международная научная конференция «Расизм — идеология империализма, враг общественного прогресса». Она создала Академию наук СССР, Институт марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, Университет дружбы народов имени П. Лумумбы.

В работе конференции принимают участие ученые Болгарии, Венгрии, ГДР, МНР, Польши, Румынии, СССР, Чехословакии.

Конференция открыл вице-президент Академии наук СССР Н. Д. Михалкович.

Во вступительном слове вице-президент Академии наук СССР, директор Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС академик П. И. Федосеев отметил, что расизм справедливо называют осповитком античеловеческой сущности капитализма. Расизм — это идеологическое оружие империализма и геноцида. Шовинистическая, расистская идеология и методы расизма целиком взяты на вооружение международным шпионажем и его ударным отрядом — израильскими экстремистами.

С докладом «Марксизм-ленинизм в борьбе против расизма» выступил председатель Ассоциации содействия Организации Объединенных Наций в СССР академик Ф. В. Константинов.

«Расизм — враг мира и безопасности народов, преграда на пути социального прогресса», — тема доклада члена-корреспондента Академии наук СССР, президента Академии наук Кыргызской ССР К.-Т. Каракеева.

«Снижением — разновидность шовинизма и расизма» — такова тема выступления академика М. В. Митина.

Участники конференции заслушали также доклад «Идеология расизма и империализма» — З. Бекки (Венгрия). «Кризис во Восточном Востоке и социальный расизм» — С. Горанова (Болгария). «Сущность и тенденции современного расизма» — Х. Клетта (ГДР). «Снижением и идеологическая дилемма в Чехословакии в шестидесятых годах» — Л. Черны (ТАСС).

СРЕДИ КНИГ

Во введении к своей работе авторы недавно вышедшего исследования по проблемам внутренней политики США * подчеркивают, что они руководствовались известным ленинским положением о неразрывности связей между внутренней и внешней политикой.

Особенно многоотнорный и широкий характер эти связи приняли в современную эпоху. Мировую общественность интересует сейчас, в частности, вопросы о том, чему намереваются отдалить приоритет правящие круги США — решению наиболее острых внутренних проблем американского общества или продвижению политики мирового жандарма и точки вооружения, какими методами они будут стремиться урегулировать внутриполитические вопросы американской жизни — с помощью реформ и уступок демократическим движениям или путем террора и насилия, или комбинации того и другого.

Апогеи американского империализма стараются приурочить его внутреннюю и внешнюю политику. Особенно усердно они пропагандируют различное роле теории и мифы об американском обществе, как «государство всеобщего благоденствия», «экспонатное сотрудничество», «послендустриальной, технологической Америке» и т. д.

Серьезным вкладом в разоблачение подлинной сущности, в освещение подлинного положения дел в Соединенных Штатах является рецензируемая книга. Она является важным документом. Это издание авторы не ограничиваются рассмотрением обширных старых протестов и болезней американского капиталистического общества. Они включили в свою работу и несомненное сравнительно новое или принявшие небывалые прежде масштабы проблем, с которыми это общество во все возрастающей степени сталкивается сегодня в результате воздействия на него современной научно-технической революции, увеличе-

Переговоры Никсона и Помпиду закончились

ВАШИНГТОН, 14. (ТАСС). Франко-американские переговоры на Азорских островах закончились провалом. Попытка США навязать Франции американские условия выхода из острого валютно-финансового кризиса капиталистического мира.

В ходе переговоров на Азорских островах, отмечает американская печать, США столкнулись с сильным сопротивлением со стороны Франции попыткам Вашингтона поправить свои экономические и валютные дела за счет других стран. Представители Франции, выступая также от имени стран «общего рынка», четко заявили, что они намерены вести переговоры только исходя из принципов взаимности.

В заключительном совместном заявлении о встрече Ж. Помпиду и Р. Никсона говорится, что они договорились действовать совместно с другими заинтересованными странами в целях выравнивания валютных паритетов путем девальвации долларов и ревалвации некоторых других валют.

В ходе переговоров на Азорских островах обсуждались важные международные проблемы, такие, как предстоящие выборы президента Никсона, созыв общеевропейского совещания по вопросам безопасности, переговоры об ограничении стратегических вооружений, индийско-пакистанский конфликт.

Предстоит одиннадцатый тур

РИМ, 14. (ТАСС). Десятый тур голосования на выборах президента Итальянской Республики вновь оказался безуспешным.

Необходимых для избрания 505 голосов выборщиков не собрал никто из кандидатов. Ф. де Мартино (социалистическая партия), поддерживаемый коммунистами и другими левыми силами, получил 404 голоса.

ПРОБЛЕМЫ АМЕРИКАНСКОГО ИМПЕРИАЛИЗМА

В последние десятилетия империалистической агрессии в Индокитае, углубления общего кризиса капитализма. Это проблемы экономического роста и инфляции, военно-промышленного комплекса и угрозы фашизма, городов и преступности, «бунта молодежи» и «войны» с бедностью» в богатейшей стране капиталистического мира. Наконец, речь идет об обострении разногласий не только между различными слоями населения и правящей элитой страны, но и внутри этой элиты.

Несмотря на отдельные проблемы, большинство положений и заключений книги являются важными. В ней отмечается, в частности, в значительной мере демографический характер многих социальных программ улучшения жизни населения страны, жилищного строительства и охраны природы, ликвидации безработицы, сегрегации и т. п.

Важной причиной провала большинства социально-экономических программ американского правительства является отвлечение материальных и духовных сил страны на внешнеполитические авантюры, в которых заинтересованы крупнейшие монополии, производящие вооружение и экспортирующие капиталы, реакционная бюрократия, воинствующие антикоммунисты и ультраправые. В то же время авторы совершенно справедливо подчеркивают, что ни обычные финансирование (если бы такое и оказалось возможным), ни рост государственно — монополистического капитализма и вмешательства правительства во все сферы общественной жизни, ни попытки привлечения частного капитала в ее сферу, ни применение насилия не могут привести к радикальному разрешению основных внутренних проблем и противоречий американского общества. Только ускорение борьбы индийской агрессии в Индокитае и углубление борьбы за права национальных меньшинств и женщин, за демократические свободы и повышение доходов трудящихся, все чаще обращаются к идеям социализма.

Ю. МЕЛЬНИКОВ, Доктор исторических наук.

